Уважаемые коллеги! 
В дополнение к нашему информационному письму о Краевой дистанционной литературной акции «Писатели – юбиляры  2021. Ф. М.  Достоевский и Н. А. Некрасов – 200 лет со дня рождения» отправляем вам аккаунты со ссылками на просмотр мероприятий Акции. Напоминаем, что ссылки буду появляться в аккаунтах по времени, согласно программе, отправленной вам ранее.
https://chitai.kraslib.ru  –  сайт «Центр Чтения». Здесь вы сможете найти все ссылки на онлайн - мероприятия в рамках краевой Акции. 
[bookmark: _GoBack]В социальных сетях ВКонтакте создана группа «Достоевский и Некрасов – 200 лет» - открой классику заново! https://vk.com/dostoevskij_nekrasov_200  На страницах группы  вы имеете возможность не только получать ссылки и информацию от нас, но и разместить информацию, касающуюся наших великих юбиляров! Поделиться знаниями,  цитатами, интересными  фактами,  видеороликами, эссе, фотографиями, мемами, аудио-прочтениями, ссылками на свои мероприятия  и т. д.
Также  вы  можете поучаствовать в Книжном челлендже с хештегами: 
#БольшеДостоевскогоНекрасова
#КрасноярскийКрайЧитает2021
#Писателиюбиляры2021

https://www.instagram.com/clubwomankrsk/ - Клуб полезного досуга «Женское мнение». На странице в Инстаграмме вы сможете прочесть неожиданные истории из жизни Достоевского и Некрасова.
https://vk.com/gunb_clubkino - Дискуссионный клуб Кино - онлайн-киночас (по программе акции). На этой странице Вконтакте вы сможете посмотреть художественные и мультипликационные фильмы, театральные постановки, фильмы о жизни и творчестве писателей – юбиляров.
Надеемся на плодотворное сотрудничество!
Отдел литературы по искусству. 
Тел. 8(391) 211  36 42
oli@kraslib.ru 
